

# 北京冬奥会将是一届高质量、安全的运动会

## ——专访亚美尼亚驻华大使谢尔盖·马纳萨良

本报记者 毕振山

北京冬奥会将于2月4日开幕。“中国在抗击新冠疫情和举办奥运会方面拥有很多经验,相信北京冬奥会能够圆满举行,并成为史上最成功的冬奥会之一。”1月12日,亚美尼亚驻华大使谢尔盖·马纳萨良在北京接受《工人日报》记者专访时表示,亚美尼亚非常重视同中国的关系,期待两国合作在疫情结束后走上快车道。

### 期待北京冬奥会成功举办

马纳萨良说,冬季运动在亚美尼亚不是很普及,运动员的水平也不高,但在参与是奥林匹克精神之一,所以非常期待冬奥会的成功举办。“届时预计有6到8名运动员参加滑雪和其他比赛项目。最后的参赛名单目前还没确定,运动员们仍在为冬奥会‘门票’展开竞争。”

对于中国为确保冬奥会安全举办采取的防疫措施,马纳萨良说,冬奥会成功举办最重要的是安全,这既包括参赛运动员的安全,也包括中国民众的安全。“中国在抗击疫情方面很有经验,采取的一系列防疫措施也是正确的、有效的,参加冬奥会的运动员要尊重中国的决定和措施。另外,中国举办过夏季奥运会、残奥会等赛事,在组织奥运会方面也很有经验。”

马纳萨良指出,对奥运会施加政治压力乃至抵制奥运会并不是没有先例,早在一战结束后就曾出现。不幸的是,这一问题后来多次出现。“奥林匹克宪章的主要原则之一是确保奥林匹克运动参与者的权利和自由。要实现这一点,就要保证奥林匹克运动不受政治压力和歧视等因素的影响,政治应该与奥林匹克运动相分离。”

“对北京冬奥会施加政治压力,其实是在抵制奥林匹克宪章的主要原则,因为北京只



亚美尼亚驻华大使谢尔盖·马纳萨良(左二)接受本报赠送的书法作品。

本报记者 窦菲涛 摄

是冬奥会的承办地。”马纳萨良说,中国从2015年获得冬奥会举办权开始,6年多来做了大量准备工作。

去年,马纳萨良曾受邀参观冬奥村以及冬奥会的场馆和基础设施,“我相信北京冬奥会将是一届高质量、安全的冬奥会,并成为史上最成功的冬奥会之一”。

### 欢迎中国游客到亚美尼亚旅游

2022年,中国和亚美尼亚将迎来建交30周年。

“中国和亚美尼亚都拥有悠久的历史 and 灿烂的文化,两国友好交往的历史长达2000多年。”马纳萨良说,中国和亚美尼亚长期以

来关系紧密,在许多领域都有合作。

两国建交以来,经贸合作取得长足发展。自2009年起,中国连续多年稳居第二大贸易伙伴,双边贸易规模不断扩大。

马纳萨良说,来自亚美尼亚方面的数据,2021年两国贸易额预计将达到12亿美元,比上一年上涨35%—40%。虽然绝对值不算大,但对亚美尼亚来说已经是很大的成就。

“未来中国和亚美尼亚可以在食品加工、食品饮料、机械、矿产品、化学品以及基础设施建设方面加强合作。”马纳萨良认为,亚美尼亚是个内陆国家,市场比较小,希望疫情结束后两国能够推进在交通和物流领域的合作,包括开通直航航班等。“亚美尼亚很重视科技发展,也希望更多的中国企业尤其是科

技企业到亚美尼亚投资合作。”

2019年,中国与亚美尼亚签署免签协定,并于2020年1月正式生效。两年多来,两国间旅游业发展迅速。

“亚美尼亚是一个很友好的国家,境内有摩崖石刻、古代浮雕、寺庙以及优美的自然风光,尤其是春末或者秋天风景如画。”马纳萨良说,欢迎更多的中国游客到亚美尼亚旅游。

### 相信两国间有更光明的未来

新冠疫情暴发以来,在中国抗击疫情的艰难时刻,亚美尼亚就向中方提供了大量抗疫物资,包括医用口罩等,表达了与中方站在一起的决心。中方也从多个方面对亚美尼亚抗击疫情施以援手,包括无偿提供抗疫物资和医疗设备等。

马纳萨良说,“在亚美尼亚最受欢迎的疫苗就是中国生产的。”中国和亚美尼亚的专家多次举行视频会议,交流经验,中国的中医药对治疗亚美尼亚病人起到了非常重要的作用。

马纳萨良对中国政府和企业合作给予亚美尼亚无私帮助表达诚挚谢意。他说,中国能够控制好疫情,源于中国共产党的领导、中国政府的正确决策和中国人民的组织性与纪律性。“中国从疫情暴发第一天起,就以公开透明的方式与他国分享疫情相关信息和抗疫经验。未来两国将继续深化合作,以尽快控制疫情。”

马纳萨良到中国已经快6年了。“我相信两国间会有更光明的未来,合作在疫情后会走上快车道。”马纳萨良说,与中国的关系在亚美尼亚外交政策中具有非常特殊的地位,亚美尼亚致力于与中国发展多方面交往。

采访快结束时,马纳萨良还特意通过本报转达祝福:在虎年来临之际,希望中国人民繁荣富足、身体健康、安居乐业。

世卫组织提醒:

## 新冠和其他呼吸道疾病可能在春季同时暴发

据新华社日内瓦1月12日电(记者刘曲)世界卫生组织12日说,新冠变异病毒奥密克戎毒株在几乎所有国家正迅速取代德尔塔毒株,各国应做好准备,谨防在即将到来的春季新冠和其他呼吸道疾病同时暴发。

世卫组织新冠病技术负责人玛丽亚·范克尔克霍夫当天在记者会上说,随着人们社交活动的增加,以及春季流感病毒等其他呼吸道病原体的流行,预计未来将出现新冠和其他呼吸道疾病同时暴发的状况。她呼吁各国为此做好准备,确保呼吸道疾病监测系统的一体化运行。

据世卫组织统计,上周各国向该组织报告的新增新冠病例超过1500万例,是迄今为止报告病例最多的一周,这主要源于奥密克戎毒株在几乎所有国家正迅速取代德尔塔毒株。同时,各国向世卫组织报告的每周死亡人数则自去年10月以来一直维持在平均每周4.8万人。

世卫组织表示,住院人数没有出现之前激增的情况可能是由于奥密克戎毒株的毒性程度降低,以及人们因接种疫苗或感染后康复而产生的广泛免疫力。但世卫组织警告说,庞大的新增病例数正在给医疗系统带来沉重负担。

国内各个政治力量的激烈竞争。即使能够举行选举,也必然会面临国内政治和军事力量的僵局。

另外,外部力量介入使利比亚局势进一步复杂化。2014年利比亚内战重新爆发后,外部力量竞相介入,寻覓和扶持在利比亚国内的“代理人”。土耳其和卡塔尔等国支持民族团结政府,阿联酋和埃及等国则支持国民代表大会。美国和西方国家,更是出于自己的利益,介入利比亚国内事务,或是制裁某些利比亚团体,或是向利比亚出售军备和物资,加剧了利比亚内乱。

多年的战乱,损失最严重的是利比亚普通民众。战争导致利比亚银行体系几近崩溃,货币急速贬值,人民贫困率增加,生活困苦不堪。利比亚大选是利比亚战后重建的重要一步,但是由于复杂的国内局势和外部势力的介入,大选恐怕难以解决利比亚的混乱和纷争。

(作者为西北大学中东研究所副教授、所长助理)

管窥天下

一周数读

688人

美国国家海洋和大气管理局近日发布数据显示,2021年美国本土48个州和哥伦比亚特区遭遇的重大气象灾害事件导致688人死亡,创10年来新高。

据报道,这些重大气象灾害事件包括飓风、龙卷风、洪涝、寒潮等。扣除通货膨胀因素影响,这些灾害事件共造成1450亿美元经济损失。

611架

欧洲飞机制造商空中客车公司近日发布公报说,2021年空客共交付611架民用飞机,比2020年增长8%。公报说,去年交付的民用飞机包括A320、A350、A220、A330、A380等系列。

与此同时,波音公司公布的数据显示,波音2021年共交付飞机340架。这意味着空客连续第三年成为全球最大飞机制造商。

70.6吨

荷兰公共检察官办公室近日发布公告显示,2021年,荷兰缉毒队在鹿特丹港缴获70.6吨可卡因,比前一年增加74%,打破该港缴获可卡因数量的纪录。

据报道,鹿特丹港是欧洲第一大港,也是贩毒集团走私毒品的“重灾区”。近些年毒品问题严重影响了鹿特丹港的形象,荷兰和鹿特丹市因此加大了打击毒品走私和贿赂的力度。(郭济 辑)

新冠疫情猛烈冲击下,欧美多国医疗系统面临被“击穿”风险

## 新冠病例激增 公共服务难容

梁凡

随着变异新冠病毒奥密克戎毒株扩大传播,多个国家迎来新一波新冠确诊病例激增潮。

世卫组织1月11日发布报告指出,1月3日至1月9日期间,全球新增新冠肺炎确诊病例超过1500万例,欧洲地区发病率仍为最高。上周上报确诊病例数量最多的五个国家分别是美国、法国、英国、意大利和印度。

暴增的感染病例,不仅让全球数以千万计的民众遭受病痛之苦,更成为很多国家公共服务设施“不可承受之重”。

美国约翰斯·霍普金斯大学当地时间11日的数据显示,全美10日新增新冠确诊病例突破140万例,再次刷新自疫情在美国暴发以来单日新增病例最高纪录。

受奥密克戎毒株快速传播的影响,美国住院人数也大幅增加。美国卫生部统计数据称,11日因新冠感染住院人数已达到14.7万人,创造自疫情在美国暴发以来的最高纪录。数据显示,全美新冠住院病例数约是两周前的两倍,有近24000张重症监护病床正用于收治新冠肺炎患者。

美国有线电视新闻网10日援引美国卫生与公众服务部的数据称,8日向该部门报告了数据的约5000家医院中,近1200家表示目前正面临严重的人员短缺,占比约24%,创下疫情期间新高。还有100多家医院表示,预计下周会出现人员短缺问题。

为了应对疫情的猛烈冲击,美国各地卫生部门正采取“非常措施”,允许新冠病重症或无症状的医务人员继续工作。加利福尼亚州公共卫生部上周末发布一项防疫指导意见,允许新冠病检测呈阳性但无症状的医院职工继续工作,但在工作时间须佩戴防护级别较高的N95口罩,并且应该专职照看同样确诊感染新冠的病者。加州公共卫生部说,新政策意在缓解州内医疗系统“严重人力短缺”。

医疗系统面临被“击穿”风险的,并非只有美国。

世界卫生组织欧洲区域办事处主任克鲁格11日在丹麦哥本哈根表示,变异新冠病毒奥密克戎毒株正自西向东席卷欧洲区域,该区域多国医疗卫生系统正面临挑战。

克鲁格说,在世卫组织欧洲区域53个国家中,目前已有50个国家报告奥密克戎毒株感染病例。有研究预测,未来6周至8周,欧洲区域超过50%的人口将感染奥密克戎毒株。由于前所未有的传播速度和规模,住院人数不断增加,多国医疗卫生系统和公共服务承受巨大压力。

意大利国家区域医疗服务局日前表示,在感染奥密克戎的病例激增的情况下,随着新冠患者越来越多地占据医疗资源,目前没有空间进行术后重症监护,各地常规手术量已下降50%至80%,即便是患有肿瘤的患者,也难以得到手术治疗。

德国医生工会主席苏珊·约娜9日表示,当前这一波疫情中大部分病人需由医疗机构的急诊室以及非重症病床收治。她警告称,随着医护人员主要被投入到照看非重症病床收治的新冠患者,原本应当接受治疗的其他疾病患者就诊恐将受限。

英国卫生大臣贾维德7日指出,英国国民保健制度将面临“艰难的几周”,对英国公共医疗服务系统来说是“充满挑战的时期”。此前,英国国民保健制度有关负责人发表声明说,该国公共医疗服务系统目前已处于“战时状态”,并重新启用“南丁格尔”临时医院。

除了医疗资源发生短缺之外,一些国家的教育、交通乃至垃圾回收等公共服务,也不同程度的受到疫情影响。

美联社8日说,奥密克戎肆虐导致美国新冠感染人数“爆炸式增长”,眼下正导致基础公共服务“分崩离析”。

在洛杉矶,消防部门缺勤人数相较于疫情前平均水平翻了一番,截至6日,800多名警察和消防人员因新冠无法到岗,导致救护车和消防响应时间延长。

在纽约市,由于越来越多员工因新冠无法上班,政府不得不削减地铁和垃圾回收服务。大都会交通局数据显示,地铁司机和检票员等工作人员近期缺勤率达20%。

意大利1500名各级学校校长近日向总理德拉吉和意大利教育、大学和科技部部长比安奇发出联名信表示,因部分学校员工未接种疫苗而无法到岗,核酸检测呈阳性的员工与日俱增,学校正常运转出现困难,且在校学生无法有效保证社交距离……

尽管从一些国家的临床数据来看,奥密克戎毒株所导致的病情似乎相对温和,但这一现象也可能与广泛接种疫苗有关。世界卫生组织欧洲区域办事处主任克鲁格11日表示,当前的首要目标依然是实现跨越年龄、部门、边界和政治界限的“疫苗共享和团结”。



### 比利时：“中国花灯”携手“欧洲童话”

1月12日,一名小游客在比利时安特卫普动物园举行的第六届“中国花灯节”上与花灯装置合影。

近日,比利时安特卫普动物园举行的第六届“中国花灯节”吸引了周边地区的大批游客。此次花灯节以欧洲童话“爱丽丝梦游仙境”为主题,由中外艺术家合作设计制造的130件大型花灯装置将安特卫普动物园装扮成了奇幻的童话世界。

新华社记者 郑煊松 摄

王晋

原定于2021年12月24日举行的利比亚大选,至今迟迟未能举行。利比亚国内复杂的政治生态,深刻的政治对立,以及外部势力的干预,使得利比亚的政治重建进程阻力重重。

2011年卡扎菲政权被推翻后,利比亚国内局势日趋混乱。2014年,利比亚东部重镇图卜鲁格成立了国民代表大会,与利比亚首都的黎波里的民族团结政府分庭抗礼。2020年10月,在联合国斡旋下,利比亚东部和西部军事力量实现停火。2021年2月,利比亚政治对话论坛会议在日内瓦选举产生了临时政府,并宣布将在2021年12月24日举行总统大选和议会选举。

然而在去年12月22日,负责组织和监督利比亚总统选举的国家高级选举委员会提议,将总统选举推迟至2022年1月。选举委员会表示,委员会无法公布最终总统候选人名单。如果这一名单迟迟难以确定,那就意味着选举有可能被无限期推迟。

从2020年10月以来的政治进程加速推进,到如今的大选“难产”,重建停滞,利比亚局势转变背后有着多重因素。

首先,大选被推迟的直接原因,在于国内多个力量干预选举开展。一些被剥夺竞选资格的候选人向利比亚最高法院提起诉讼,导致候选人甄别程序无法按时结束。与此同时,一些武装团体在选举举行前,涌入首都的黎波里,封锁了多个政

治机构和传媒中心,要求推迟选举。利比亚民族团结政府和国民代表大会中的一些议员,也要求重新讨论选举的日程和设置。

负责遴选总统候选人的国家高级选举委员会,既无力应对法院诉讼,也难以掌控首都和各地安全局势,更无法满足不同政治派系的要求,总统大选被延期在所难免。

其次,大选被推迟的深层次原因,在于各方对利比亚选举程序和规则存在的争议。利比亚各方在选举程序、候选人认定和选举监督等一系列问题上,仍然存在着关键分歧。选举的程序是先行总统选举,再举行议会选举。但反对声音认为,这一选举安排,在国民代表大会主席阿吉拉·萨利赫提出的,将会大大强化总统的权力,弱化议会的权威,因此拒绝接受。

在候选人认定方面,反对声音认为国家

高级选举委员会权力太大,缺少清晰的候选人遴选标准;在选举监督方面,批评声音认为,利比亚国内的选举条件并不成熟,长期战乱导致利比亚地方被不同的军事和政治力量把持,因此难以做到真正的选举公平。

再次,利比亚大选“难产”的根本原因,在于利比亚的政治对立难以根除。

经历多年战乱,利比亚国内大小派系林立,政治碎片化特征明显。2020年,利比亚东部军事力量“国民军”攻占首都的黎波里未果,与支持西部政府的武装力量在利比亚中部苏尔特一线陷入僵持状态。

虽然在联合国和国际社会的斡旋下,利比亚国内各政治力量展开对话,并且达成了共识,但是国内大小军事势力仍然“各占山头”,东部和西部政治力量彼此水火。通过政治选举来重新划分政治架构,势必引来

## 利比亚大选“难产”的深层原因

阅读提示

利比亚大选迟迟难以举行,与利比亚国内各方对选举规则和程序存在争议并干预选举有关。多年战乱导致的利比亚国内政治对立难以根除,外部势力介入又加剧了利比亚的混乱局势。即使大选能够举行,恐怕也难以带来和平。